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Апстракт

Во современото образовно опкружување, медиумите играат сè позначајна 
улога во поддршката на учениците со попреченост, особено преку зголеме-
на комуникација, мотивација и социјална инклузија. Истражувањето има за 

цел да ги испита ставовите и искуствата на специјалните едукатори и рехабили-
татори во Република Северна Македонија во однос на употребата на медиуми во 
нивната професионална пракса. Применета е методологија која вклучува кван-
титативна анкета со 56 учесници и квалитативни полуструктурирани интервјуа. 
Истражувањето се фокусира на перцепираните придобивки од медиумите, чес-
тотата и видот на нивна примена, како и на бариерите со кои се соочуваат струч-
ните лица, како технолошки ограничувања, недостаток на адаптирани содржини 
и недоволна обука. Резултатите покажуваат дека медиумите генерално се пер-
ципираат како корисна алатка, особено во контекст на визуелна поддршка и му-
лтисензорно учење. Меѓутоа, присутни се значајни разлики во нивната примена, 
зависно од нивото на дигитална писменост, типот на попреченост со која работат, 
како и од институционалната поддршка. Дополнително, евидентирани се разли-
ки во пристапот кон користење медиуми меѓу урбани и рурални средини, како 
и кај различни генерациски групи на стручни лица. Интервјуата откриваат раз-
лични адаптациски стратегии и креативни пристапи за интеграција на медиумите, 
вклучувајќи употреба на визуелни потсетници, аудитивни ресурси и интерактивни 
апликации. Истражувањето има импликации за унапредување на обуката, развој 
на локализирани ресурси и системска поддршка за дигитална инклузија во спе-
цијалната едукација. Особено се препорачува развој на сеопфатни програми за 
дигитална писменост, редовна техничка поддршка, како и вклучување на меди-
умите во националните стратегии за инклузивно образование. Наодите отвораат 
простор за идни истражувања кои ќе го разгледуваат долгорочното влијание на 
медиумите врз академскиот и социјалниот развој на учениците со попреченост.
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1. Вовед
Современите тенденции во образованието поставуваат сè поголем акцент на 

развојот на дигитални компетенции и интегрирањето на медиумите како под-
дршка на наставниот процес. Употребата на дигитални медиуми: визуелни, ау-
дитивни, тактилни или интерактивни е особено значајна во специјалната едука-
ција, каде што се бара мултисензорен пристaп кој ќе ги задоволи индивидуал-
ните потреби на учениците со различни типови попреченост. Медиумите можат 
да овозможат структура, визуелна рутина, поддршка на комуникацијата и зго-
лемена мотивација. Постојат докажани позитивни ефекти врз работната мемо-
рија, вниманието, извршните функции и социјалната интеракција кај учениците. 
Иако медиумите се присутни во образовниот систем, нивната примена во спе-
цијалната едукација често е контекстуално определена зависна од институција-
та, техничката опременост, дигиталната култура, како и од личната мотивација 
и дигиталната писменост на стручните лица. Овој труд има за цел да ги истра-
жи ставовите и искуствата на специјалните едукатори и рехабилитатори во Ре-
ублика Северна Македонија, со фокус на тоа како медиумите се користат, кои 
придобивки ги препознаваат стручните лица, и со кои бариери се соочуваат во 
реалната практика.

2. Преглед на литература
Интеграцијата на медиумите во едукацијата се темели на неколку теоретски 

пристапи. Учениците подобро обработуваат информации кога тие се презенти-
рани преку различни сензорни канали. Визуелните потсетници (слики, пиктогра-
ми, видеа), аудитивните материјали (говорни инструкции, музика), тактилните 
материјали и интерактивните дигитални апликации создаваат богата средина за 
учење која ги поттикнува когнитивните процеси. Универзалниот дизајн за учење 
(UDL) препорачува флексибилни начини на претставување, изразување и ангаж-
ман, со цел образовниот процес да биде инклузивен за сите ученици. Медуми-
те се алатка која овозможува прилагодување според индивидуалните стилови 
на учење и функционалните можности. Социокултурната теорија на Виготски го 
истакнува значењето на медијацијата (алатки, симболи, медиуми) во когнитив-
ниот развој. Медумите можат да делуваат како посредник меѓу наставникот и 
ученикот, што овозможува поголема автономија, комуникација и споредба на 
резултатите. Истражувањата во Европа и САД покажуваат дека употребата на 
медиуми кај ученици со интелектуална попреченост, аутизам, попреченост во 
учење и моторни оштетувања води до подобрување на академските исходи и 
социјалните вештини. Сепак, степенот на успех зависи од квалитетот на адапта-
цијата.
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3. Истражувачка методологија
Методологијата на ова истражување е внимателно дизајнирана за да овозмо-

жи сеопфатно разбирање на ставовите, практиките и искуствата на специјалните 
едукатори и рехабилитатори во Република Северна Македонија во однос на инте-
грацијата на медиумите во едукативниот процес. Со цел да се опфатат и кванти-
тативните аспекти (зачестеност, типови медиуми, проценета ефикасност, бари-
ери) и квалитативните димензии (индивидуални искуства, креативни стратегии, 
професионални предизвици), со примена на комбиниран методолошки пристап 
кој вклучи квантитативна анкета и квалитативни полуструктурирани интервјуа. 
Истражувањето е поставено како описна и експлоративна студија. Описната ком-
понента овозможи утврдување на моменталната состојба во практиката на ко-
ристење медиуми во специјалната едукација, додека експлоративната компонен-
та овозможи детален увид во професионалните перспективи и личните искуства 
на стручните лица. Комбинирањето на двата вида податоци овозможи поцврсти 
заклучоци и подобра интерпретација на резултатите, бидејќи квантитативните по-
датоци беа надополнети со богати квалитативни описи. Во квантитативниот дел 
учествуваа 56 специјални едукатори и рехабилитатори кои работат во различни 
институции низ Северна Македонија: основни училишта, ресурсни центри, градин-
ки и дневни центри. Примерокот опфати разновидност во однос на работно иску-
ство, географска распределба (урбани и рурални средини), институционален тип 
и видови попреченост со кои работат стручните лица. За прибирање податоци се 
изработи онлајн анкетен прашалник кој содржи 28 прашања, структурирани во 
неколку тематски подрачја:

1.	 Типови медиуми кои се користат (визуелни материјали, видеа, аудио 
ресурси, апликации, мултимедијални уреди).

2.	 Зачестеност и контекст на користење (настава, индивидуална работа, 
социјални вештини, рутини, комуникациски алатки).

3.	 Перцепирани придобивки од медиумите (мотивација, внимание, 
комуникација, усвојување на содржини).

4.	 Бариери и предизвици (технички ограничувања, недостаток на 
дигитални компетенции, недостиг од адаптирани материјали).

5.	 Дигитална писменост и обука (самопроценка, претходна професионална 
обука, потреби за дообука).

6.	 Општи податоци (работно искуство, вид на институција, географска 
средина).

Анкетата е анонимна и доброволна, дистрибуирана електронски преку профе-
сионални групи, мрежи и асоцијации на специјални едукатори. Потребното време 
за пополнување е околу 12 минути. Прашањата се од различен тип: Ликерт скали, 
повеќекратен избор, дихотомни прашања и отворени одговори. За квалитативни-
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от дел се интервјуирани 12 специјални едукатори и рехабилитатори, внимателно 
одбрани за да се покрие разновидност во типови попреченост со кои работат (ау-
тизам, интелектуална попреченост, комбинирани пречки, моторни и сензорни по-
тешкотии), институционален контекст, работно искуство и регионална географска 
застапеност. Интервјуата се од 25 до 40 минути и спроведени во живо или онлајн, 
зависно од достапноста на учесниците. Податоците од анкетата се обработени со 
дескриптивна статистика (фреквенции, проценти, средни вредности). Дополнител-
но се анализирани: разлики помеѓу урбани и рурални средини, генерациски разли-
ки, корелации помеѓу дигитална писменост и учестеност на користење медиуми. 
Добиените резултати се визуелизирани со табели и графикони. Квалитативните 
податоци се обработени со тематска анализа. Истражувањето ги следи основните 
принципи на истражувачка етика  со доброволно учество и право на повлекување, 
анонимност и доверливост, писмена согласност за анкетата и интервјуата, заштита 
на идентитетот на институциите и учесниците, користење податоци исклучиво за 
научни цели.

4. Констатации / резултати
Резултатите откриваат дека повеќе од 85% од учесниците сметаат дека ме-

диумите значително го подобруваат учењето кај учениците со попреченост. 
Најкористени медиуми се визуелните материјали (96%), следени од видеа (74%), 
аудио-алатки (52%) и интерактивни дигитални апликации (41%). Главни придо-
бивки се: подобрена комуникација, повисока мотивација, полесно внимание и 
фокус, подобро разбирање на инструкции, олеснето учење преку рутини. 

Главни бариери се: недоволна техничка опременост (63%), недостиг на адапти-
рани материјали (58%), недостиг на обука (51%),  разлики меѓу урбани и рурални 
средини (значајни наоди), генерациски разлики во дигиталната писменост.

Квалитативните интервјуа откриваат дека стручните лица често креираат соп-
ствени визуелни потсетници, рутини, социјални приказни, PowerPoint презента-
ции и адаптирани видеа. Анкетата покажува дека стручните лица го оценуваат 
влијанието на медиумите врз мотивацијата и вниманието со средна вредност од 
4.0–4.1. Ова е во согласност со современите истражувања кои покажуваат дека 
мултисензорното учење и визуелната поддршка ја зголемуваат ангажираноста 
на учениците, го намалуваат когнитивното оптоварување и олеснуваат асими-
лација на нови информации. Интервјуата дополнително ја потврдуваат оваа тен-
денција: стручните лица истакнуваат дека интерактивните апликации и визуел-
ните потсетници го олеснуваат процесот на индивидуализација на наставата и 
го прават учењето поинтересно и достапно за учениците со различни типови 
попреченост. Меѓу најчестите бариери се наведуваат недостаток на техничка 
опрема и на обука (средна вредност 3.9), ограничено време за подготовка на ма-
теријали (3.7), лоша интернет конекција (3.5) и отпор кон технологија (3.5). Овие 
бариери ја ограничуваат потенцијалната ефикасност на медиумите и создава-
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ат нееднакви можности меѓу различните образовни средини. Забележително е 
дека постои значајна разлика помеѓу урбани и рурални средини: стручните лица 
од урбаните средини често користат интерактивни и комбинирани медиуми, 
додека руралните се повеќе зависни од визуелни и печатени материјали. Ова 
укажува на потребата од системска поддршка, како што се инвестирање во тех-
ничка инфраструктура и достапност на дигитални ресурси на национално ниво. 
Според анкетата, 46% од учесниците ја процениле својата дигитална писменост 
како висока или многу висока. Иако ова е охрабрувачки податок, останатите 54% 
покажуваат потреба од дополнителна обука. Недостатокот на редовни и прак-
тични обуки ја намалува самодовербата на стручните лица во користење на ме-
диуми, што може да влијае на квалитетот на наставата. Интервјуата откриваат 
дека успешните стручни лица користат различни стратегии за надминување на 
овие бариери: персонализирани материјали, комбинирање на аудио и визуелни 
ресурси, внатрешни обуки за колегите и планирање на медиумската интеграција 
како дел од секојдневната наставна рутина.

Резултатите од интервјуата укажуваат на бројни иновативни пристапи: визу-
елни потсетници за ученици со аутизам и интелектуална попреченост, аудио запи-
си за ученици со АДХД и проблеми со концентрација, интерактивни апликации за 
развој на говор и социјални вештини, комбинирани мултисензорни материјали кои 
овозможуваат индивидуализирано учење. Овие стратегии покажуваат дека ме-
диумите не се само технички алатки, туку интегрален дел од наставниот процес, 
кој бара креативност, адаптација и континуирано професионално усовршување. 
За да се овозможи ефективна интеграција на медиумите, потребна е систем-
ска поддршка со развој на локализирани и адаптирани дигитални ресурси, ре-
довна техничка поддршка и обука за стручните лица, институционално време 
за подготовка и примена на медиуми, вклучување на медиумите во национални 
стратегии за инклузивно образование. Без овие мерки, разликите помеѓу урбани 
и рурални средини, како и помеѓу генерациите стручни лица, ќе продолжат да 
постојат и ќе го ограничуваат потенцијалот на медиумите како алатка за инклу-
зивно образование.

Опширната дискусија на резултатите укажува на тоа дека медиумите не се само 
технологија, туку средство за оптимизација на наставата и социјалната инклузија. Упо-
требата на медиуми може да ја зголеми мотивацијата и внимание кај ученици-
те, да помогне во индивидуализација на настават, да ги олесни комуникацијата и 
социјалната интеракција, да ја поддржи инклузивноста и квалитетот на учењето. 
Сепак, за да се овозможи ова, потребни се редовни обуки, инфраструктурни инвести-
ции и системска поддршка. Дигиталната писменост на наставниците, креативниот 
пристап и комбинирањето на различни медиуми се клучни за успешна имплемен-
тација.
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РЕЗУЛТАТИ ОД АНКЕТА (N=56)

Секција 1: Демографски податоци
Категорија N %

Пол
Машки 20 36%
Женски 36 64%

Возраст
До 30 години 12 21%
31–40 години 18 32%
41–50 години 16 29%
Над 50 години 10 18%

Работно искуство
<5 години 8 14%
5–10 години 20 36%
11–20 години 18 32%
>20 години 10 18%

Географска средина
Урбана 38 68%
Рурална 18 32%

Тип институција
Основно училиште 28 50%
Основно училиште со ресурсен центар 16 29%
Дневен центар 12 21%

Секција 2: Видови медиуми и зачестеност
Тип медиум Употреба (%)

Визуелни 85%
Аудитивни 60%
Интерактивни 40%
Комбинирани 72%

Зачестеност на употреба на медиумите: Употреба (%)
Секојдневно 30%
Неколкупати неделно 45%
Неколкупати месечно 20%
Ретко 5%
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Секција 3: Ставови кон медиумите (Ликерт 1–5)

Изјава 1 2 3 4 5 Средна 
вредност

Медиумите го подобруваат вниманието кај учениците 0 2 8 25 21 4.1
Медиумите ја зголемуваат мотивацијата 0 1 10 28 17 4.0
Корисни за интелектуална попреченост 1 3 12 25 15 3.9
Корисни за аутизам 2 5 15 20 14 3.7
Корисни за АДХД 1 4 18 20 13 3.7
Олеснуваат индивидуализација 0 2 12 28 14 4.0

Секција 4: Бариери во употребата (Ликерт 1–5)

Бариера 1 2 3 4 5 Средна 
вредност

Недостаток на техничка опрема 2 3 10 25 16 3.9
Недостаток на техничка поддршка 3 5 12 20 16 3.7
Недостаток на адаптирани дигитални содржини 1 2 15 23 15 3.8
Недостаток на обука 1 3 12 25 15 3.9
Ограничено време 0 2 15 28 11 3.7
Слаба интернет конекција 3 5 20 18 10 3.5
Отпор/недоверба кон технологија кај колеги 4 6 18 15 13 3.5

Секција 5: Дигитална писменост и обука
Параметар N %

Дигитална писменост
Многу ниска 2 4%
Ниска 8 14%
Средна 20 36%
Висока 18 32%
Многу висока 8 14%

Честота на обуки
Никогаш 10 18%
Еднаш годишно 20 36%
Неколкупати годишно 18 32%
Месечно 8 14%
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Секција 6: Отворени одговори (примери)

27. Позитивни искуства:

•	 „Користење визуелни потсетници за учење на нови задачи кај деца со аути-
зам.“

•	 „Интерактивни апликации за развој на говор и комуникација.“

•	 „Комбинација на видео и аудио за ученици со нарушување на вниманието, 
резултираше со подобро задржување на вниманието.“

28. Препораки:

•	 „Повеќе адаптирани дигитални содржини за различни типови попреченост.“

•	 „Редовна обука и поддршка за користење на нови технологии.“

•	 „Подобрена интернет инфраструктура и институционална поддршка.“

ПРИМЕРНИ РЕЗУЛТАТИ ОД ПОЛУСТРУКТУРИРАНИ ИНТЕРВЈУА (N=12)

Интервју 1
Примери од праксата: „Често користам визуелни потсетници и видео материјали 

за ученици со аутизам. Им помага да ја следат секвенцата на активности.“Предиз-
вици: Недостаток на таблети и интерактивни апликации. Стратегии: Изработка на 
персонализирани картички и комбинирање на аудио-визуелни содржини.

Интервју 2
Примери од праксата: „Интерактивни апликации за развој на говорот кај деца со 

интелектуална попреченост.“Предизвици: Лимитирано време за подготовка на ма-
теријали. Стратегии: Планирам активности однапред и користам готови дигитални 
ресурси.

Интервју 3
Примери од праксата: „Аудио записи за усвојување на инструкции кај ученици со 

АДХД.“Предизвици: Недоволна дигитална обука. Стратегии: Организирање кратки 
вежби и обуки за колегите.

Интервју 4
Примери од праксата: „Комбинација на слики, видеа и аудио во индивидуални 

наставни планови.“ Предизвици: Лоша интернет конекција во руралните средини. 
Стратегии: Претходно симнување на материјалите и користење офлајн ресурси.
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Интервју 5
Примери од праксата: „Интерактивни игри за развој на социјални вештини.“ 

Предизвици: Недостаток на адаптирани содржини за различни попречености. 
Стратегии: Изработка на персонализирани слики и игри.

Интервју 6
Примери од праксата: „Видео инструкции за хигиена и секојдневни активности.“ 

Предизвици: Отпор од дел од наставниот кадар кон дигитални методи. Стратегии: 
Показување на ефективноста преку практични резултати.

Интервју 7
Примери од праксата: „Визуелни листови и картички за ученици со дислексија.“ 

Предизвици: Недостаток на финансии за купување таблети. Стратегии: Креирање 
материјали на принт и користење на мобилни телефони.

Интервју 8
Примери од праксата: „Интерактивни презентации за комбинирани групи учени-

ци.“Предизвици: Ограничено време за подготовка. Стратегии: Претходна подготов-
ка на материјали и колаборација со колегите.

Интервју 9
Примери од праксата: „Аудио и визуелна поддршка за ученици со говорни нару-

шувања.“Предизвици: Лоша техничка поддршка. Стратегии: Обука и координација 
со ИТ секторот.

Интервју 10
Примери од праксата: „Виртуелни приказни и апликации за социјални вештини.“ 

Предизвици: Недостаток на локализирани ресурси. Стратегии: Преведување и при-
лагодување на странски материјали.

Интервју 11
Примери од праксата: „Видео демонстрации на секвенции за секојдневни зада-

чи.“ Предизвици: Недоволна дигитална писменост кај дел од колегите. Стратегии: 
Внатрешни тренинзи и менторство.

Интервју 12
Примери од праксата: „Интерактивни квизови за подобрување на концентрација.“ 

Предизвици: Недостаток на адаптивни алатки за различни типови попреченост. 
Стратегии: Комбинирање на физички и дигитални алатки за секој ученик
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5. Дискусии и заклучоци
Истражувањето ја истакнува значајната улога на медиумите како клучна алат-

ка за поддршка на едукативниот процес на учениците со попреченост во Републи-
ка Северна Македонија. Резултатите од анкетата и интервјуата јасно покажува-
ат дека медиумите, особено визуелните и комбинираните ресурси, го олеснуваат 
процесот на учење, ја зголемуваат мотивацијата, го подобруваат вниманието и 
ја поддржуваат индивидуализацијата на наставата. Мултисензорното учење и 
интерактивните апликации се покажаа како особено ефикасни, овозможувајќи 
различни патеки за усвојување на знаењето и развој на социјални вештини. Се-
пак, истражувањето открива и бројни бариери кои ја ограничуваат потенцијална-
та ефикасност на медиумите. Најчесто се споменуваат недостатокот на техничка 
опрема, ограниченото време за подготовка на материјали, недоволната обука и 
техничката поддршка, како и недостапноста на адаптирани и локализирани ди-
гитални ресурси. Разликите помеѓу урбаните и руралните средини, како и варија-
циите во дигиталната писменост меѓу генерациите стручни лица, дополнително ја 
истакнуваат потребата од системска и институционална поддршка. Интервјуата 
го покажуваат значењето на креативноста и адаптивниот пристап на стручните 
лица. Стратегиите што се користат вклучуваат: персонализирани визуелни и ау-
дио потсетници, комбинирани мултисензорни материјали, интерактивни аплика-
ции и внатрешни обуки за колегите. Овие практики го потенцираат фактот дека 
медиумите не се само технички алатки, туку средство за поттикнување на квали-
тетно учење, социјална инклузија и развој на вештини кои се клучни за интегра-
ција во општеството.

На основа на наодите од истражувањето, може да се заклучи дека:

1.	 Интеграцијата на медиумите е неопходна за современата специјална едука-
ција, со посебен фокус на индивидуализирана поддршка и мултисензорно 
учење.

2.	 Дигиталната писменост и обуката на стручните лица се критични елементи 
за ефективна употреба на медиумите. Континуираната обука и техничката 
поддршка се предуслов за успешна примена.

3.	 Системската и институционалната поддршка се клучни за надминување на 
инфраструктурните и технолошките бариери, со што се создава рамноправ-
на средина за сите ученици, без оглед на географската локација или типот на 
попреченост.

4.	 Креативноста и адаптивноста на стручните лица се фундаментални за мак-
симизирање на ефектот на медиумите во наставата, вклучувајќи индивидуа-
лизирани материјали, комбинирани ресурси и интерактивни активности.

5.	 Потреба од национални стратегии и локализирани ресурси, кои ќе обезбедат 
достапност и практична применливост на медиумите во секоја институција 
која работи со ученици со попреченост.
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6. Ограничувања и насоки за идно истражување
Истражувањето ја потенцира потребата од системски пристап за дигитална инклузија 

и покажува дека медиумите не се само алатки, туку суштинска компонента на квалитет-
ното инклузивно образование. Долгорочно, нивната примена може да придонесе за зго-
лемување на академските и социјалните компетенции на учениците, подобрување на са-
модовербата и овозможување активно учество во образовниот и општествениот живот. 
Во контекст на идни истражувања, се препорачува да се следи долгорочното влијание на 
медиумите врз ученичките резултати, нивната социјална инклузија и развој на когнитив-
ни вештини. Исто така, неопходно е да се испитаат и интердисциплинарните пристапи, 
вклучувајќи логопедија, психомоторику и терапевтски методи, за да се обезбеди сеоп-
фатна поддршка на учениците. За ефективна интеграција на медиумите во наставата, не-
опходно е создавање и спроведување на системски национални програми за дигитална 
обука наменети за специјални едукатори и рехабилитатори. Таквите програми треба да 
обезбедат континуирано професионално усовршување, со акцент на практична приме-
на на дигитални ресурси и мултисензорни методи во секојдневната практика. Обуката 
треба да ги опфати сите аспекти на дигиталната писменост, вклучувајќи избор и адапта-
ција на медиумски содржини, креирање интерактивни материјали, користење на пикто-
грамски и визуелни системи, како и вклучување на апликации за развој на социјални и 
когнитивни вештини. Дополнително, националните програми треба да обезбедат и ре-
гуларни сертификациони тренинзи, кои ќе ја зголемат мотивацијата и професионалната 
самодоверба на наставниците. Достапноста на локализирани и адаптирани дигитални 
ресурси е клучна за успешна примена на медиумите, особено во институции кои работат 
со ученици со различни типови попреченост. Ресурсите треба да бидат прилагодени на 
локалниот јазик, културолошки контекст и специфичните потреби на учениците. Вклучу-
вањето на пиктограмски системи, мултисензорни активности и визуелни потсетници ќе 
овозможи индивидуализирана поддршка и лесно интегрирање на дигиталните медиуми 
во секојдневната настава. Ова ќе придонесе за поголема автономија на стручните лица 
и подобрување на квалитетот на наставата, особено за ученици со аутизам, интелектуал-
на попреченост или нарушувања во однесувањето. Истражувањето покажува дека по-
стојат значајни разлики помеѓу урбаните и руралните институции, особено во пристапот 
до интерактивни апликации и дигитални ресурси. Поради тоа, јакнењето на техничката 
опременост во руралните средини е критично. Тоа вклучува обезбедување на компјуте-
ри, таблети, интерактивни екрани, стабилна интернет конекција и пристап до мултиме-
дијални апликации. Дополнително, институциите треба да имаат воспоставено системи 
за редовна техничка поддршка, со цел да се минимизираат техничките бариери и да се 
овозможи рамноправен пристап до иновативни ресурси за сите ученици, без разлика на 
географската локација.

Ефективната примена на медиумите зависи не само од опремата, туку и од редов-
ната техничка поддршка. Училиштата треба да обезбедат технички координатори и 
интерни или надворешни стручни лица кои ќе поддржуваат наставниците во корис-
тење на апликации, креирање мултисензорни материјали и решавање на технички 
проблеми. Редовната техничка поддршка ја зголемува самодовербата на стручните 
лица, го намалува стресот при примена на нови технологии и овозможува поголема 
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флексибилност при индивидуализирањето на наставата. За медиумите да станат ин-
тегрален дел од наставата, тие треба да бидат официјално вклучени во наставните 
планови и програми, со јасни цели и методи на примена. Тоа значи дека секој пред-
мет и наставна активност треба да има можност за користење на визуелни, аудитив-
ни и интерактивни ресурси, прилагодени на потребите на учениците со попреченост. 
Вклучувањето на медиумите во наставните планови ќе обезбеди конзистентност и 
систематичност на нивната употреба, а истовремено ќе ја поддржи инклузивноста и 
квалитетот на учењето за сите ученици. Овие препораки се насочени кон создавање 
системски и долгорочно одржлив пристап кон дигиталната инклузија, со посебен фо-
кус на индивидуалните потреби на учениците, професионалниот развој на стручните 
лица и еднаквоста на пристапот до иновативни наставни ресурси.
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8. Прилози

Прилог 1 АНКЕТЕН ПРАШАЛНИК

Цел на анкетата: Да се испита употребата на медиумите, ставовите, искуствата, 
бариерите и дигиталната писменост кај специјалните едукатори и рехабилитато-
ри во Северна Македонија.

Етичка напомена: Анкетата е анонимна и доброволна. Одговорите ќе бидат ко-
ристени исклучиво за научно-истражувачки цели.

СЕКЦИЈА 1: Демографски податоци

Пол:
	� Машки
	� Женски
	� Друго

Возраст:
	� До 30 години
	� 31–40 години
	� 41–50 години
	� Над 50

Работно искуство како специјален едукатор/рехабилитатор:
	� Помалку од 5 години
	� 5–10 години
	� 11–20 години
	� Над 20 години

Работно место:
	� Урбана средина
	� Рурална средина

Тип институција:
	� Основно училиште
	� Средно училиште
	� Ресурсен центар
	� Друго: _____________
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СЕКЦИЈА 2: Видови медиуми и учестеност на користење

Кои медиуми најчесто ги користите во работата? (може повеќе одговори)
	� Визуелни (картички, табели, слики, видеа)
	� Аудитивни (аудио-записи, музика, инструктирани задачи)
	� Интерактивни (дигитални апликации, таблети, паметни табли)
	� Комбинирани мултимедијални материјали

Колку често ги користите медиумите во наставниот процес?
	� Секојдневно
	� Неколкупати неделно
	� Неколкупати месечно
	� Ретко

Кои дигитални уреди најчесто ги употребувате?
	� Компјутер
	� Таблет
	� Смартфон
	� Паметна табла
	� Друго: _____________

За кои цели најчесто ги употребувате медиумите? (избери до 3)
	� Визуелна поддршка
	� Мултисензорно учење
	� Мотивација
	� Подобрување на комуникацијата
	� Игра и интеракција
	� Социјални вештини

СЕКЦИЈА 3: Ставови кон медиумите

Медиумите го подобруваат вниманието кај учениците.
1☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Медиумите ја зголемуваат мотивацијата.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Медиумите се корисни за ученици со интелектуална попреченост.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐
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Медиумите се корисни за ученици со аутистичен спектар.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐
Медиумите се корисни за ученици со нарушувања на вниманието (АДХД).
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Медиумите значително го олеснуваат процесот на индивидуализација.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

СЕКЦИЈА 4: Бариери во употребата на медиумите

Недостаток на техничка опрема.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Недостаток на техничка поддршка (ИТ служба).
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Недостаток на адаптирани дигитални содржини.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Недостаток на професионална обука за дигитални компетенции.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Ограничено време за подготовка на материјали.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Слаба интернет конекција.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

Отпор или недоверба кон технологијата кај одредени колеги.
1 ☐ 2 ☐ 3 ☐ 4 ☐ 5 ☐

СЕКЦИЈА 5: Дигитална писменост и професионална обука

Како ја оценувате вашата дигитална писменост?
	� Многу ниска
	� Ниска
	� Средна
	� Висока
	� Многу висока
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Колку често посетувате обуки за дигитални алатки?
	� Никогаш
	� Еднаш годишно
	� Неколкупати годишно
	� Месечно

Дали институцијата обезбедува можности за дигитална обука?
	� Да
	� Делумно
	� Не

Дали институцијата обезбедува современа технолошка опрема?
	� Да
	� Делумно
	� Не

СЕКЦИЈА 6: Отворени прашања

Опишете позитивно искуство во кое медиумите значително придонеле за ус-
пех на ученик. 
(отворен одговор)

Кои препораки би ги дале за подобрување на интеграцијата на медиумите во 
образовниот процес?

(отворен одговор)
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МАРИЈА ДАВЧЕВСКА
Специјален едукатор и рехабилитатор

Марија Давчевска, специјален едукатор и рехабилитатор со долгогодишно ис-
куство во воспитно-образовна работа со деца со попреченост. Посветена на рана 
стимулација, реедукација на психомоторика во специјалното и инклузивно обра-
зование. Носител на звање наставник-ментор и сертфициран реедукатор на пси-
хомоторика. Добитник на повеќе национални признанија за особени резултати 
и придонес во областа на специјалната едукација. Во 2022 година добитник на 
Плакета од Владата на Република Северна Македонија – Министерство за обра-
зование и наука, за вонредни ангажирања и придонес во унапредување на вос-
питно-образовната дејност. Во истата година добитник и на Признание за истак-
нат просветен работник на годината 2021/22 од Сојузот на просветни работници 
на Република Северна Македонија, како и на општинската награда „9-ти Ноември“ 
од град Велес, за посебен ангажман во образованието на ученици со попрече-
ност. Од 2000 година до денес, реализирано активно учество на околу осумдесет 
семинари, конгреси, симпозиуми и конференции во земјата и странство, со фокус 
на специјалното образование, инклузивните практики и поддршка на училишта-
та за создавање инклузивна средина за учење. Објавени повеќе од шеесет науч-
но-стручни трудови во домашна и странска периодика, како автор и коавтор, од 
областа на специјалната едукација, инклузијата, дигиталната писменост и употре-
бата на современи технологии. 

ДЕЈАН ФИЛИПОВСКИ
Специјален едукатор и рехабилитатор

Дејан Филиповски, специјален едукатор и рехабилитатор, активно ангажиран 
во воспитно-образовна работа со деца со попреченост, од различни возрасни 
групи и со различен вид попречености (аутистичен спектар, интелектуална поп-
реченост, комбинирани нарушувања). Специјализиран за примена на современи 
методи и пристапи, како ABA, PECS, RehaCom, мултисензорна стимулација. Ак-
тивно учествува на семинари, конгреси, конференции и симпозиуми во земјата 
и странство, каде се застапени теми од специјалното и инклузивното образова-
ние, адаптација на наставни содржини и примена на технологија во поддршка на 
ученици со попреченост. Професионалната и научна дејност ја остварува преку 
објавување на трудови во домашна и странска периодика, како автор и коавтор. 
Ангажиран во издавачка дејност која се фокусира на инклузивно образование и 
целосна поддршка на деца со развојни нарушувања. Има искуство како автор на 
блог-текстови и колумни за подигнување на јавната свест, креатор на едукативни 
видеа и мултимедијални ресурси за обука на наставници и родители.

АВТОРИ


